

青岛市工会第十五次代表大会代表立足岗位拼搏奉献,持续擦亮“工匠之城”名片—— 在推动高质量发展的主战场建功立业

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍 通讯员 张蕾

青岛市工会第十五次代表大会日前召开,来自全市各行各业的438名工代会代表共话工会工作、共议职工担当。会议强调,全市广大职工要主动服务中心大局,积极参与以科技创新引领现代化产业体系建设、重大项目攻坚、深化改革开放、品质城市建设等重点工作,在推动高质量发展的主战场建功立业。

新担当,新作为。全市各级工会组织和广大职工认真贯彻落实本次会议精神,聚焦聚力在巩固团结奋斗的共同思想基础、助推现代化产业体系建设、满足职工群众对美好生活的向往、助推平安青岛建设、增强工会组织引领力组织力服务力、以高质量党建服务保障高质量发展上打头阵、当先锋,踔厉奋发、勇毅前行。工代会代表们回到工作岗位,意气风发、斗志昂扬,纷纷表示将按照大会的部署安排,焕发饱满劳动热情,积极投身现代化国际大都市建设的火热实践。



■青岛市工会第十五次代表大会举行。

在现代化产业体系建设中勇担当

今年以来,市委市政府围绕加快构建“10+1”创新型产业体系,系统谋划部署传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局。

来自海尔、海信、青啤、中车四方等企业的工代会代表将个人梦想融入城市发展,聚焦“10+1”创新型产业体系、十大现代服务业、“4+4+2”现代海洋产业,积极作为、奋勇争先,努力在各自岗位上创造骄人业绩。

青岛是国内装备研发生产的重要基地,轨道交通装备是青岛获批的首个国家级先进制造业集群。“全国五一劳动奖章”获得者、中车青岛四方机车车辆股份有限公司高铁技能工人管益辉已有33年工龄,历经了青岛轨道交通装备产业的发展壮大。“青岛市提出以科技创新引领现代化产业体系建设,这对我们工匠创新工作室提出了新要求,我将带领团队从简单操作者向技术应用者、创新参与者转变,积极推动‘劳模工匠助企行’,带领工

友们争做新时代产业工人,为青岛高质量发展贡献工人力量。”他说。

构建“10+1”创新型产业体系,需要科技创新与产业创新深度融合。大国工匠、中交一航局第二工程有限公司总技师管延安“干一行,爱一行,钻一行”,在港珠澳大桥的建设中,经过反复创新磨炼,取得了60万颗螺丝零失误的傲人成绩。他表示,将把擦亮“青岛产业工人”金字招牌融入工作日常,落实在具体行动中,持续钻研创新,肩负起“师带徒”的责任,带动更多一线产业工人走上更宽广的技能成才之道。

大国工匠、山东港口青岛港国际股份有限公司前港分公司机队队长助理郭凯说,工匠人才培养是港口高质量发展的“核心密码”,“我将以‘人民工匠’许振超为榜样,始终保持对技术突破永不放弃的热情,在青岛港培育人才的平台上,传承好‘振超精神’,以精湛的专业能力和更精尖的

技术手段,为全球港口行业提供‘中国方案’。”

虚拟现实产业是我市重点发展的新一代信息技术产业之一。近年来,这条赛道上涌现出大量的杰出产业工人、工匠人才。青岛歌尔声学科技股份有限公司工会副主席季伟娜表示,歌尔工会将发挥工会服务职工、凝聚职工的作用,与本地高校合作培养技能人才,组织职工积极推动技术创新,推动产业智能化转型升级,助力青岛打造科技创新高地。

寰宇东方将通过技能竞赛、校企合作等方式提升职工综合素养,锻造一支思想坚定、本领过硬的主力军队伍。”寰宇东方国际集装箱(青岛)有限公司副总经理、工会主席赵青说,比如,聚焦绿色环保,组织技术攻关与节能竞赛,激发一线职工创新活力;组织开展人工智能技术的技能培训,推动职工向数字化、智能化转型;深化“倾听行动”,通过提案征集、劳模宣讲等渠道,让职工心声成为决策依据。

在重大项目攻坚中挑大梁

今年春节过后,市委、市政府召开“以高质量项目建设推动高质量发展”动员大会,吹响了“大抓项目、抓大项目”的冲锋号。

项目是未来发展的支撑,是资源统筹的体现。工代会代表们纷纷表示,将紧跟市委、市政府部署安排,在重大项目攻坚中挑大梁,作贡献,坚守重点工程、重点项目一线,紧锣密鼓抓生产,争分夺秒加油干,以高质量项目建设推动高质量发展。

中启胶建集团有限公司去年承建了康复大学青岛中心医院二期改扩建项目等国家、山东省“十五五”重大规划项目以及青岛市重点项目。公司技术员、质检员宋德强表示,将始终秉持工匠精神,不断学习新技术、新工艺,严把产品质量关,对每个施工环节都精益求精,为重大项目加快推进保驾护航,为建设现代化国际大都市添砖加瓦。

奋斗是劳动者不变的底色,项目建设需要广大职工坚守岗位,实干建功。“我们将发挥劳模创新工作室的作用,认真做好传帮带工作,培养更多技术骨干和先模人物,为项目建设赋能。”全国劳动模范、青岛金莱特热电有限公司检修汽机专工胡克涛说。

“全国五一劳动奖章”获得者、齐鲁工匠、青特集团电气自动化工程师王京京认为,激发广大职工投身项目建设的热情,需要提升大家的理论功底、技能水平。他表示,将充分利用工会搭建的“求学圆梦”“职工书屋”“技能大赛”等平台,严格要求自己,围绕建设创新型产业体系、加快重大项目建设等内容,发挥专业优势,矢志奋斗,在平凡的岗位上创造不平凡的业绩,为高质量发展贡献力量。

青岛京东方光电科技有限公司纪委书记、工会主席陈育霖表示,青岛京东方工会将紧紧围绕全市部署和企业发展战略,充分发挥工会桥梁纽带作用,组织丰富多样的活动,强化职工思想政治引领,提升职工技能水平,激发创新活力,动员广大职工建功立业,为奋力推进中国式现代化青岛实践贡献力量。

橡胶谷集团有限公司人力行政总监、橡胶谷园区工会联合会主席苏玉萍说,将把凝聚职工向心力作为核心目标,持续发挥园区工会联合会“娘家人”的关键作用,积极组织各类专业培训,定期举办丰富多彩的文体活动,为职工争取更多的福利政策。同时,聚焦重点工作任务,积极探索和创新工作模式,推动园区工会工作再上新台阶,为园区企业和职工的共同发展注入强大动力。

在进一步深化改革开放中当先锋

今年是“十四五”规划的收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年。工代会代表们表示,将在进一步深化改革开放中当先锋,焕发工人阶级敢闯敢试的改革激情和劳动热情,助力青岛当好进一步全面深化改革的排头兵,打造高水平对外开放新高地。

产业工人队伍建设改革是党和国家一项具有战略性、全局性的重大决策部署。青岛市从2017年推动产业工人队伍建设改革至今,聚焦产业工人渴望社会认同、期待职业晋升、实现岗位价值等现实需求,不断“破题”,全力打造“新时代工匠之城”,为产业工人成长成才、干事创业厚植了沃土。

青岛澳柯玛控股集团有限公司通过深入推进产业工人队伍建设改革工作,高技能人才不断涌现,完成了从“制冷专家”向“温度科技专家”的“华丽转身”。公司党委书记、工会主席林本伟表示,澳柯玛集团将聚焦围绕中心、服务大局,整合全集团的资源和力量,持续深化产业工人队伍建设改革工

作。重点围绕全市“10+1”创新型产业体系建设,大力开展职工劳动技能竞赛和创新创造活动,选树更多典型,发挥示范带动作用,形成“培育一个,带动一批,影响一片”辐射效应;利用澳柯玛学院平台,进一步加强工匠人才培育,全面提升职工综合素质,为企业高质量发展注入源源不断的动力。

青岛职业技术学院马克思主义学院院长孙振超介绍,作为培养高技能人才的重要基地和青岛工匠学院建设牵头单位,青岛职业技术学院将大力开展产业工人全链条赋能创新提质行动、大国工匠人才培育行动,为青岛深入推进产业工人队伍建设改革赋能。“我们将依托现有产业学院,深度融合产业链链主企业,进一步发挥青岛工匠学院联盟平台优势,形成政府、高校、企业协同创新的整体优势,为培养造就一支有理想、守信念、懂技术、会创新、敢担当、讲奉献的宏大产业工人队伍贡献力量。”他说。

上合示范区是青岛对接国际市场的前沿阵地,

也是推动产业升级、实现高质量发展的重要平台。来自上合示范区的工代会代表们围绕加强上合组织国家间的职工交流、助力企业“走出去”等内容畅所欲言。

“我将在工作中贯彻落实好工代会精神,以身作则,悉心钻研,创新突破,以实际行动推动张氏机械在智能制造领域保持引领优势。同时依托上合示范区这一创新开放平台,助力张氏机械走出国门,在国际市场上大展拳脚,为推进中国式现代化青岛实践贡献出一份力量。”青岛张氏机械有限公司技术员张焕钰说。

上合智能工匠、青岛软控机电工程有限公司高级工程师牟棕亮说,将以大会精神为指引,在工作中弘扬“劳模精神、劳动精神、工匠精神”,在上合示范区这片沃土上发挥“老带新”作用,帮助更多产业工人提升技术,为橡机国产化替代尽一份力,用产业工人的拼搏奋斗为中国橡胶工业站上新高度添砖加瓦。

在品质城市建设中作贡献

人民城市人民建,人民城市为人民。近年来,青岛坚持有机更新、建管并重,城市环境面貌持续改善。工代会代表们从自身工作出发,表示要在品质城市建设中作贡献,积极参与城市更新建设、乡村振兴、社会治理等工作,努力把城市建设得更加美好。

大唐黄岛发电公司已建厂47年,年发电量约54亿度,在青岛市的保暖保供工作中承担着重要任务。公司党委书记、纪委书记、工会主席杨剑秋说,将带领公司职工深入学习宣传贯彻工代会精神,扛牢电力保供首要责任,以精益求精的工作水

准抓好保暖保供工作,为青岛的能源保供事业作出更大贡献。

青岛绿帆再生建材有限公司试验室技术负责人张姓表示,将继续以饱满的热情和坚定的信念,投身公司的绿色事业,在绿色环保节能建材的研发推广上贡献力量,以实际行动推动“零废物、零废水、零废气、零废热、零能耗”的零碳产业园建设。

青岛德邦物流有限公司销售快递员代小虎说,作为一名快递行业从业者,将秉持为人民服务的初心,主动学习先进经验,不断提升自身能力水平,以更加饱满的热情、更加专业的服务投身到青

岛的快递事业中。青岛真情巴士集团有限公司公交驾驶员于义睦表示,将始终坚持以乘客为中心,不断提升服务质量,确保每一位乘客都能享受到安全、舒适、便捷的出行体验,也将以实际行动为公交行业的发展和工友们的生活改善贡献自己的智慧和力量。

劳动谱写了时代华章,奋斗创造美好未来。新征程上,全市广大职工凝心聚力、真抓实干,踔厉奋发、勇毅前行,努力为推进中国式现代化青岛实践作出新的更大贡献。